





## 多元:"专家团"打造丰富菜单

"15分钟品质文化生活圈",以"品质文化"著 称,有多元化的公共空间,多元化的选择,更是全 力满足全年龄段"圈内人"多元化的需求。这得益 于福田街道在全市层面遴选出各个专业领域的优 秀团队,整合优质资源集成"入圈"。

8月23日上午,在福田街道官端前村的荷花 池边,荷花香气幽幽,阵阵蛋糕香味扑鼻而来。荷 花池边的小木屋内,20多位村民正在向烘焙老师 学习如何做奶油蛋糕。村民楼天福带着儿子一起 来参加活动,他说:"虽然生活在农村,但文化生活 品质一点不比城区低,村里经常会举办非遗手作、 阅读会、戏曲培训等文化活动,极大地丰富了村民 们的精神文化生活。"

张婷婷是官端前村文化礼堂管理员,也是为 村民们点单的"服务员"。过去,由于缺乏专业人才 和资源,农村文化活动难成气候。即使有公共文化 服务下沉基层,要办得既红火又受欢迎并非易事。 "设置大家感兴趣的课程是关键,学什么,村民来 定;上什么,村民来选,让村民真正成了'主角'。" 张婷婷打开手机上的"文化菜单",里面"当阅读遇

上戏剧"——"阅福田""国风·民俗·非遗"——"雅韵 福田""梨园风华"——"戏曲福田"等六大项目,从教 育培训到休闲娱乐,从插花摄影到非遗手作,涵盖了 儿童微剧场、亲子阅读、家庭教育、成长读书会、非遗 手作、越剧培训、书法培训等120余个小项目,全方 位、多年龄段关注辖区内居民的文化需求,让居民可 以享受到丰富多元的文化生活。

要打造这样一份丰富的文化菜单并非易事。在 筹备过程中,福田街道充分带动广大群众自主性,通 过座谈会、发放问卷等多种方式,收集到大量宝贵的 意见和建议,使每一门课程都贴近大家的兴趣和需 求。同时,福田街道通过文旅部门、福田街道文联下 属的协会、艺术团、文化服务行业等,对接优质资源, 确保项目内容多元化、品质化。

百姓"点单",政府"甄选+买单",专业团队"端 菜"的形式,变以往的"政府独唱"为"政府和社会合 唱",让文化活动在福田"遍地开花"。从今年6月起, "印象福田"品质文化项目将在一年时间内为"15分 钟品质文化生活圈"点位的广大居民群众送去500 余场次的品质文化活动。



## 入圈:"家门口"享受文化大餐

家住福田街道商城社区的张宇航打开"浙里 文化圈"小程序,即可看到自己所处的"文化圈"内 有哪些文化设施,有什么样的文化活动。8月22日 上午,他带着儿子瑞瑞一起到"家门口"参加共探 式深度阅读读书会。"爸爸,我下次还要来。"活动 结束后,瑞瑞意犹未尽地说。

今年12岁的骆欢虞同样沉迷于"家门口"的文 化大餐。"以前暑假,我不是去上培训班,就是要上 兴趣课。现在我有了更多选择,这里不仅离我家近, 活动还很丰富,我很喜欢。"今年暑期,骆欢虞在商 城社区的"15分钟品质文化生活圈"内参加了剪纸 艺术、风筝制作、捏面技艺、纸偶剧、读书会等文化 活动,一颗颗文化的种子在她心里生根发芽。

在福田,"家门口"可以是CBD的大楼,也可 以是荷花池边的小木屋,还可以是乡村文化礼堂。 福田街道通过盘活社区、农村的"金角银边"以及 闲置空间,为文化工作提供场地空间,让老百姓在 "家门口"就能享受高品质文化大餐。

姚美娟是一家绘本改编微剧公司的负责人, 她带领团队把优秀绘本通过皮影、执头偶、光影

剧、桌面偶等形式演绎出来。"以前,这样高品质的微 剧主要在上海、深圳、杭州等大城市的电影院、剧院 才能看到,而且是会员制的。现在,在义乌的'15分 钟品质文化生活圈'里就能欣赏。"姚美娟介绍,在福 田街道的支持下,他们已经把这样优秀的、新颖的微 剧送到群众"家门口"。今年以来,他们先后在福田辖 区的社区、农村、CBD等地演出近20场,深受广大家 长和孩子的喜爱。

"15分钟品质文化生活圈"不仅可以做到文化 惠民,还能实现文化悦民。它以点带面,串起了文化 礼堂、街道文化驿站、城市书房、社区文化家园等多 种活动场所。不仅把形式多样的文化生活送到了群 众家门口,也极大地提高了居民的文化生活水平和 幸福指数,打通文化悦民的"最后一公里"。目前,福 田街道建成13个"15分钟品质文化生活圈",还有4 个也正在建设中,覆盖村社17个,覆盖人口15万余 人,覆盖设施221处,今年已发布活动1226场,拥有 文化志愿者团队19支1883人,初步实现了"百姓需 求有数、资源多跨整合、服务精准触达、品质监测评 估"全链条服务,不断为市民的美好生活"加码"。



## 出彩:文化生活实现共同富裕

罗芝仙饭后放下筷子就要去的地方。像罗芝仙这 样自发赶去的居民有50多人。一个文化礼堂为何 有如此大的魅力?因为"印象福田"品质文化项目 戏曲小课堂正在这里开课。"这几天有专业的戏曲 老师来上课,大家都不想错过,还特意穿上了演出 的戏服,学习一下水袖翻飞。"罗芝仙一边说一边 换好衣服,加入学习的队伍中。

原本宗宅社区有几位越剧爱好者,平时私下 里会相约一起唱唱越剧,再跟着电视里的演员自 己琢磨动作。随着"15分钟品质文化生活圈"的建 设,居民们有了"点单"的机会,马上报名参加了越 剧小课堂,原本几人的小团队一下子就成了50多 人的大队伍。大家还商量着要多学几支曲目,为年 底的文化走亲做好准备。

来自绍兴的张秀芬在义乌经商20余年,"15 分钟品质文化生活圈"让她找到了志同道合的好 姐妹。她说:"白天经商很忙碌,能在工作之余学习 越剧对我来说是很好的放松方式,丰富了我的文 化生活,让'文化圈'变成了我的'朋友圈'。"

今年72岁的楼宝兰是队伍中年纪最大的成 员,有着天天看戏的习惯,做梦都希望有朝一日能 登上舞台表演,"15分钟品质文化生活圈"让她如 愿以偿。"一开始动作都很生硬,老师手把手地教 我,回家再跟着视频练。现在,家人、邻居都说我练 得像模像样,而且在老师的指导下,我终于走上了

文化礼堂的舞台。"楼宝兰开心地说道。

培育文艺达人,变"送文化"为"种文化"。朱美贞 是福田街道戏曲协会副会长,参与了"印象福田"品质 文化建设。她所负责的戏曲培训成了不少老年人"点 单"热门项目。她告诉记者:"我们在培训的过程中,还 在挖掘文艺骨干进行重点培养,让这些文艺达人留在 圈子里,给更多的人带去品质文化。"

"15分钟品质文化生活圈"的建设,"印象福田" 品质文化项目的打造,不仅在城内开花,同时也将触 角延伸至乡村,进一步发挥农村文化礼堂精神共富作 用,让越来越多的村民有了茶余饭后的新去处。在"福 田礼堂与文明实践"的微信群里,每天都有文化礼堂 管理员分享着村里的品质文化活动:陶界岭文化礼堂 开展阅读会活动,西界村开展夏日非遗文化传承活 动,殿前村开展"戏曲福田"文化活动……品质文化生 活正以一种崭新的服务形态走进老百姓的身边,满足 人民日益增长的精神文化需求,不断提升群众获得 感、安全感、幸福感,进而实现共同富裕。

"今年以来,我们从品质化、品牌化的方向入手, 着力打造'印象福田'项目,从而提升品质文化生活圈 的品质,让文化惠民更利民,从而使居民群众有更多 的获得感、幸福感。"福田街道文联主席、文体站站长 蒋旭俊表示,接下去,福田街道将持续开展各类文化 惠民活动,积极探索公共文化服务新模式,将优质的 文化服务送到群众家门口,打通公共文化服务的"神 经末梢",打造福田民生幸福标杆。

全媒体记者 陈健贤 文/摄

